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Újjáalakult a Bethíen-kormány
Budapest, jun. 16. A „Magyar Távirati 

Iroda“ illetékes helyről értesült, hegy a Beth­
len kormány újjáalakul. Az uj minisztérium a 
következő :

Miniszterelnök gróf Bethlen István, bel­
ügyminiszter Rakovszky Iván, pénzügyminiszter 
Kállay Tibor, kereskedelemügyi mint-. ier Valkó 
Lajos, külügyminiszter gróf Bánffy Miklós, aöz- 
okiatdsügii miniszter gróf Klebeisberg Knnó, 
igazságügy miniszter Daruváry Géza földmive­
lésügyi miniszter nagyatádi Szabó István, hon­
védelmi miniszter Belicska Sándor, népjóléti 
miniszter Vass József, közélelmezésügyi mini-z- 
ter Térffy Béla.

Az uj miniszterek, akiknek a kinevezését 
a hivatalos lap holnapi száma hozza, a holnapi 
nap folyamán teszik le az esküt Horthy Mik­
lós kormányzó kezébe.

A Kormányzó az uj kormány kinevezésé­
vel egyidejűiéit Klebelsberg Kunó gróf belügy­
miniszterhez, Hegyeshalmy Lajos kereskedelem­
ügyi miniszterhez, Máyer János földmivelés­
ügyi miniszterhez, Kuss József kultuszminisz­
terhez, Tomcsányi Vilmos Pál •’----- x-“....... J
niszterhez és Bernolák Nándor 
niszterhez kéziratot intézett, mellyel a 
időkben fáradhatatlan buzgalommal tett oda­
adó szolgálataik teljes elismerése mellett, őket 
eddig viselt állásuktól felmenti.

A kettős mandátumok
A most megválasztott nemzetgyűlés tagjai 

között 9 képviselő van, akiket több kerület­
ben választottak meg. Ezek: Ernszt Sándor 
Ernszt-párti (Budapest, Ipolyság), Haller István 
Hailer-párti (Budapest, Cegléd, Vasvár), Kállay 
Tibor egységespárti (Nagykanizsa, Nyíregy­
háza), Miakits Ferenc szociáldemokrata (Buda­
pest környék, Győr II.), Petdl Gyula szociál­
demokrata (Budapest, Szeged II.), Payer Ká­
roly (Budapest, Dorog), Schar.dl Károly egy­
ségespárti (Csongrád, Kiskumlorozsma), Nagy­
atádi Szid ó István egységesparii (Nagyatad, 
Bare-), Szeder Ferenc szociáldemokrata (Békés­
csaba, Hódmezővásárhely II.)

Ezek közül Ernszt Sándor előreláthatólag 
Ipolysági mandátumát tartja meg, Miákits a 
győrit, Peidl a szegedit, Payer a dorogit. Az 
igy felszabaduló székesfővárosi és környéki 
kerületekben az arányos választási rendszer 
alapján minden választási eljárás nélkül, auto­
matikusan képviselők lesznek a következő pót- 

A távozó miniszterek holnap búcsúznak 
a minisztériumok hivatalnoki karától. Az uj 
miniszterek pedig hétfőn foglalják el hivata­
lukat.

Sebőnál Károly távozásával kapcsolatban 
felmerült az a hír is, hogy ő volna az uj bel­
ügyi államtitkár, sőt olyan hírek is vannak, 
hogy a miniszterelnökségi államtitkári állással 
cserélné fel mostani tisztségét. Ez mind ter­
mészetesen kombináció csupán, aminthogy' kom­
bináció Schamil Károlynak a földmivelésügyi 
minisztériumból való távozása is.

Az uj kabinet holnap, szombaton délután 
mutatkozik be az egységes pártnak. A kabinet 
tágjai közül a többség nem képviselő. Nem 
képviselő Belitska Sándor honvédelmi miniszter, 
Bánffy Miklós gróf külügyminiszter, Daruváry 
Géza igazságügyminiszter, Valkó Lajos keres­
kedelmi miniszter, akik nem is léptek fel, to­
vábbá Vass József népjóléti miniszter és Klé- 
belsberg Kunó gróf kultuszminiszter sem, akik 
a mostani általános választásokon nem kaptak 
mandátumot, de akik mind a ketten fellépnek 
az időközi választásokon. Nagyobb változás 
lesz a politikai államtitkárok körül is. Pékár 
Gyula államtitkár távozik és helyét Klebels- 
berg egyik politikai bizalmasa Petri Pál 
ialja el.,

és a tarpai választás 
képviselők: Buday Dezső Ernszt-párti, 
rnonnay Tivadar Haller-párti, Kétli Anna 
ciáldemokrata, Pikier Emil szociáldemokrata, 
Várnai Dániel szociáldemokrata.

A vidéken két kerületben is megválasztott 
képviselők lemondása folytán előreláthatólag a 
hódmezővásárhelyi II. kerületben, Kiskun- 
dorozsmán, Nyíregyházán, Vasvárott és Bar­
cson lesz uj választás. Az egységespárt mind 
az öt kerületben állit jelöltet és teljes erővel 
fogja megvívd az alkotmányos küzdelmet.

Nagy érdeklődés előzte meg a tarpai vá­
lasztókerületben mára kitűzött választást báró 
Percnyi Zsigmond ogységespárti és Nagy Ernő 
Rassri párti jelöltek közöt . Az e'ső választást 
tudvalevőleg megsemmisítették. A ^választás 
azonban ma sem történt meg, mert báró Pe­
rén}! Zsigmond a jelöltségtől visszalépett, azzal 
az indokolással, hogy a Nagy-párt forradalmi 
időkre emlékeztető agitáció ja miatt nem akarja 
a kerülelet a polgárháborúnak kitenni.

A nemzetgyűlés megnyitás® felé

napvilágot a nemzetgyűlés első üléseinek lefo- ' 
Írására vonatkozóan. Különösen izgatja a ke­
délyeket az a kérdés, hogy Apponyi Albert 
gróf, aki a korulnöki tisztet fogja betölteni, 
miképen fogja az első formális ülést vezetni. 
Erre vonatkozólag a legeltérőbb vélemények 
hangzottak el úgy a sajtóban, mint az egyes 
pártkörökben.

Apponyi Albert gróf munkatársunknak a 
következőket mondotta erről a kérdésről :

— Egyes lapok beszéltekek az én „kilá- 
lásba helyezett nyilatkozatomról.“ Nos, én 
semmiféle nyilatkozatot nem helyeztem kilátásba 
és nem is tartanain ildomosnak, hogy arravo- 
natkozólag, miképen fogok eljárni elnöki tisz­
temben, előre bárkinek is nyilatkozatot tegyek.

Nekem, mint kői elnöknek, az eltérnék 
határozatához semmi közöm nincsen. Mint kor­
elnök is elnök vagyok és elnöki mükdésem 
nem lehet semmiféle diszkusszió“ vagy határo­
zathozatal tárgya, mert azt csak az alkotmá­
ny osság és lelkiismeretem irányíthatják.

Az egységes párt vezetősége megkereste 
az összes pártokat a parlamenti bizottsági ta­
gok kijelölése tárgyában. Az egységes párt 
azokban a bizottságokban, amelyek ä^pig/wl 
állanak, magának 20 helyet, az Ernszt—Hu­
szár- és Heinrich-pártnak 1-3, az ellenzéknek 
10 helyet kíván biztosítani. Azokban a bizott­
ságokban, amelvek 21 tagból állanak, az egy­
séges párt magának 13, az Ernst—Huszár— 
Wolff-pártnak 1, az ellenzéknek 5 helyet ki­
van biztosítani. Az igazolási állandó bizottság­
ban az egységes párt magának 5, az Ernszt— 
Huszár—Wolff-pártnak 1, az ellenzéknek pe­
dig 2 helyet tart fenn ; azokat a pártonkivüli 
képviselőket pedig, akik a kormányt támogat­
ják, az egységes párt ebben a kérdésben a 
magáénak tekinti és saját jelöltjeinek sorába 
számítja őket.

A Keresztyén Kisgazda, 
Polgári Párt holnap délután 4 órakor 
szagos | ' .
gynban értekezletet tart. Az 
nagyatádi Szabo István, 
tartja.

Ezután Bethlen István 
nők teszi meg bejelentését,
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A liberális ellenzék azzal az állásfogla­
lásával szemben, hogy Andrássyékkal és a 
szociálistákkal együtt nem jelenik meg a nem­
zetgyűlés ünnepélyes megnyílásán, az egységes­
pártban az a felfogás alakult ki, hogy a Kor­
mányzó azzal, hogy ünnepélyesen megnyitja a 
nemzetgyűlést, egyáltalában nem serii inog 
annak szuverénitását, mert ha joga van azt 
egybehívni, akkor joga van azt megnyitni is.

Ami pedig a nemzetgyűlés törvénytelen­
ségét illeti, az egységes pártban rámutatnak 
arra, hogy az ellenzék részt vett az általa tör­
vénytelennek deklarált választásokon, s igy azt 
a maga részvételével szankcionálta, s ezzel 
elvesztette az erkölcsi alapját az ítélkezésre, 
mivel jogi alapja a választójogi rendeletnek 
kétségbe nem vonható. Ami pedig az ellenzék­
kel szemben elkövetett atrocitásokat illeti, a

kormányzópárt ezzel szemben felolvassa a nem­
zetgyűlésen azokat a gyorsírással lejegyzett 
beszédeket, amelyek egyes ellenzéki jelöltek 
vagy korteseik lazításait tartalmazzák.

Az egységespárt a megnyitó ülésen ter­
mészetesen teljes számban vesz részt, hogy 
ezzel is demonstrálja azt a hatalmas többségi 
erőt, amely az államfő és a kormány hátamögé 
sorakozik. Az ünnepélyes megnyitó ülésen a 
képviselők valószínűleg diszmagyarban jelen­
nek meg.

A magyar politikai éktnek napok éta a 
legérdekesebb kérdése, hogyan fog lefolyni az 
uj nemzetgyűlés megnyitása, milyen taktikát 
fog követni az ellenzék és mivel fog válaszolni 
az ellenzék támadásaira a kormánypárt. Miután 
pedig követendő taktikáját egyik párt sem 
áru'ja cl, a legkülönbözőbb kombinációk látnak

gróf miniszterel- 
amelynek során 

informálja az uj képviselőket az általános hely­
zetről. Ezután a pártvezetöség teszi inog elő­
terjesztéseit és pedig a párt az országos köz­
ponti szervezeti szabályainak kiadása tárgyá­
ban, továbbá megejti a nemzetgyűlés tiszti­
karának megválasztásához szükséges jelölése­
ket, s határoznak a nemzetgyűlésben alakí­
tandó bizottságokra nézve. Megalakítják a párt 
uj intézőbizottságát és megtárgyalják a nem­
zetgyűlés üléstermében való elhelyezkedést is.

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés pártja 
(Ernszt-cmport) és a Keresztyén Egység Tá­
borához (Wolff csopor) tartozó képviselők va­
sárnap este G órakor értekezletet tartanak.

Barla Szabó József nemzetgyűlési kép­
viselő a következőket mondotta tudósítónknak :

— Mi. akik nagyatádi Szabó István de­
mokratikus politikájának hívei vagyunk, nagyon 
jól tudjuk, hogy szép és jelentős számban ju­
tottunk be a parlamentbe. Azonban, miként a 
múlt nemzetgyűlés alatt is, minden bomlasztó 
híresztelések dacára megőriztük egységünket, 
teljesen alá vetettük magunkat ma is a nagy 
nemzeti érdekeknek és tiltakozunk minden osz­
tály elleni üldözés támogatása ellen. Ami pedig 
a liberális irányban való orientálódásunkat illeti, 
mi mindig csak a keresztyén demokrácia ut-
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MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAB BMBEB TO 
C8AK KEBESZTYEN LAPOT VASABOL'.

Sztrájk a cipésziparban
Bérmozgalom 

a pékeknél és pincéreknél
Alig szűnt meg a kefegyári munkások 

sztrájkja” máris újabb sztrájkmozgalom tört ki 
Debrecenben. Tegnap reggel a cipömunkásofc 
megszüntették a munkát. |

A sztrájk előzménye az, hogy a cipészek 
akiknek kollektiv szerződésük van, fizetéseme­
lést kértek minden vonalon. A munkaadók va­
sárnap összegyűltek s az a felfogás alakult ki, 
hogy 20 °/o-os fizetésemelést adnak, de mivel 
a gyűlésen nem voltak képviselve az összes 
munkaadók, s nélkülük nem akartak végérvé­
nyesen határozni, tudomására hozták a mun­
kások megbizottainak, hogy a jövő vasárnap 
gyűlést tartanak s azon határoznak véglege- 
sen a fizetésemelés felett. A munkások ezzel 
a válasszal, úgy látszik nem voltak megelé­
gedve, nmvt hétfőn reggel megszüntették a 
munkát. Valószínű, hogy a megindult egyez­
kedő tárgyalások eredményre fognak vezetni.

Bérmozgalom volt a debreceni pékeknél is, 
akik csak a közelmúltban sztrájkoltak s kaptak 
fizetésemelést. A pékmunkaadók 20 százalék 
fizetésemelést adtak, igy a bérmozgalom le­
csendesedett. Bérjavitási mozgalom van a pin­
céreknél is, akik már hosszabb idő óta tárgyal­
nak fizetésűk megjavítása végett. A napokban 
a rendőrségtől éjjel 2 órára gyűlés megtartását 
kérelmezték, ahol szintén a bérjavitásról tár­
gyaltak volna, de a rendőrség ezt a gyűlést 
nem engedélyezte. A pincérek most valamelyik 
délután folyamán akarják gyűlésüket megtar­
tani, bár akkor a legtöbb pincér szolgalatban 
van. A pincérek rövidesen dűlőre akarjak vinni 
fizetésemelési kérelmüket. ____________

Mezőgazdasági kamara 
Debrecenben

A debreceni kerületi mezőgazdasagi ka­
mara alakuló közgyűlését Debrecenben e ho 
22-én, délután 3 órára hívta egybe a földmive­
lésügyi miniszter. A közgyűlés Hajdumegye 
székházában lesz. A kamara területéhez tartóz­
nák Hajdú, Békés, Szolnok, Szabolcs, Bihar, 
Bereg és Szatmár varmegyék is, területe 3 és 
fél millió kataszteri hold, magába foglalja az 
országnak mezőgazdaságilag legjelentősebb ré­
szét, a búzájáról világszerte nevezetes Tisza- 
vidéket.

A mezőgazdasági kamara a mezőgazda­
sággal foglalkozók minden rétegének demokra­
tikus alapon felépített törvényes érdekképvise­
lete, öt érdekeltségi csoportjából egy a mezei 
munkások £s cselédek csoportja, akik a kamara 
életműködésében éjien úgy érvényesíthetik tör­
vényes érdekeiket, mint a földbirtokosok cso­
portjai. Bizton remélhető, hogy a mezőgazda­
sággal foglalkozók Összességének megértő 
együttműködését fogja ez intézmény biztosítani, 
amelynek alája rendeli a törvény a megyei, 
járási és községi mezőgazdasági bizottságokat, 
hogy ez által is biztosítsa a gazdatársadalom 
szerves összmüködését.

A debreceni mezőgazdasági kamara első­
ként alakul meg az öt vidéki kamara közül, 
nyomon követi a győri, miskolci, kecskeméti 
és kaposvári kamarák alakítása. Az öt vidéki 
kamara az országos mezőgazdasági kamarában 
kapcsolód;k össze. A debreceni kamarát a föld­
mivelésügyi miniszter megbízásából dr Koós 
Mihály államtitkár fogja megalakítani.

A debreceni kamara elnöke minden bi­
zonnyal dr gróf Almássy Imre lesz, aki mellett 
nyolc törvényhatóság társadalmának ragaszko­
dása egyértelmüleg nyilatkozott meg. A kamara 
hivatalát most szervezi dr Rácz Lajos kamarai 
igazgató, a hivatal Piac-utca 9. szám alatt lesz, 
a kamara működését junius hó 24-én fogja 
megkezdeni.

Különösen nevezetessé teszi a mezőgaz 
dasági kamarák alakulását az a körülmény, 
hogy a kamarai törvény, — melynek alkotása 
Koós államtitkár érdeme, — lehetővé teszi, 
hogy a gazdasági kamarák bármely oly intéz­
ményt létesíthessenek, amelyek a mezőgazda­
sági termelés minőségi vagy mennyiségi föl 
fokozására, az állattenyésztés emelésére, vagy 
általában arra alkalmasak, hogy a gazda ön­
magának biztosíthatja munkája eredményét.

iáin akarunk haladni. Ezt pedig úgy a mi, 
mint a miniszterelnök programja biztosítani 
fügJd-4 radikális polgári párt újból feltámadni 
készül. Már meg is alakult az a bizottság, 
amely a szervezés munkálataira vállalkozott és 
a progresszív polgári párt szervezöbizottsága- 
képen°fungál Szász Zoltán, Nagv György, Já­
nosi Zoltán- dr Vészi Imre és Szikora Janos, 
a Karolyi-kormány egy egykori államtitkára. 
A part megalakulása előreláthatóan szombaton 
történik a Royal-szálló dísztermében, ahol Já­
nosi Zoltán és Nagy Ernőt ünnepük képvise­
lővé való választásuk alkalmával.

A pénzügyminiszter 
a gazdasági helyzetről

Kállay Tibor pénzügyminiszter ma vette 
át Nagykanizsán mandátumát, amikor a város­
háza erkélyéről tartott beszédében a követke 
zöket mondotta:

Ha a gazdasági programmon van a fő- 
suly, különösen azokkal az eseményekkel szem­
ben,’ amelyek közvetlen közelünkben játszódtak 
le, az izgatottság, a nyugtalanság, amely ott 
úrrá lett a lelkeken, csak arra alkalmas, hogy 
megbontsa a küzdő sorokat. Ezeknek nálunk 
annál kevésbé van helye, mert — hála Isten — 
egészen más gazdasági viszonyok között 
élünk Ha nem akarunk Ausztria példája után 
menni, három dolgot kell megtanulnunk, ami 
nem engedhető meg egy legyőzött országban.

Nem engedhető meg elsősorban az állam­
háztartás fedezetlen papírpénzből való hitele, a 
pénzek nagy tömegével való operálás, mint azt 
Ausztria teszi. Meg kell tanulnunk továbbá azt, 
hogy nem engedhető meg, hogy egyesek kapzsi 
vágyból mások szerencsétlenségét saját gazda- 
gndásukra akarjdk kihasználni. (Elénk tetszés)
Ezekre a tanulságokra nem ok nélkül figyel- | 
meztettek, mert nálunk is látok törekvéseket, , 
amelyek a bankjegy szaporításnak eszközével 
óhajtják megoldani az államháztartás problé­
máját. Nálunk is látunk irányzatokat, amelyek 
kiakarják cselezni az államkormányzást abból 
az irányból, amelyben ez immár ezer év óta 
halad. Kétségtelen hogy a normális és béke­
beli állapotok megteremtésére még hosszú küz­
delemre van szükség. Küzdeni fogunk minden 
radikális és destruktiv törekvés ellen. Ez az 
én nézetem szerint lehet zsidó, lehet kurzus­
keresztény, mi azonban mindnyájukkal szembe 
fogunk szállani. (Hosszas éljenzés).

Védekezzünk a járványok ellen
A melegebb idők beálltával bekövetkezni szó 

költ különböző járványos betegségek megelőzése es 
meguátiasa érdekeben ieghathatósabb óvintézkedés a 
tisztaság. Felhívom ezért a város területén levő nyíl- 
vános helyiségek, u. ni. vendéglők, korcsmák, 
házak, cukrászdák, szállodák és szállásadások, turdok 
stb nemkülönben a hentes és mészáros s általában 
az élelmiszer üzletek tulajdonosait, üzletvezetőit, hogy 
üzleteiket állandóan tisztán tartsák; oly helyeken, aho 
italmérés van, a poharak öblítésére vízcsappal ellátott 
tartályokat alkalmazzanak, a helyiségekben elegendő 
számú köpőcsészét tartsanak, a kimérő asztalt vízhat­
lan anyaggal, lehetőleg bádoggal vonják be, az edé­
nyeket a legnagyobb mértékben tisztán tartsák, a nyil­
vános helyiségekhez tartozó árnyékszékeket állandóan 
tisztán tartsák es naponta mésztejjel vagy carbo.lal 
fertőtlenítsék, a hentes és mészáros üzletek falai víz­
hatlan festékkel vonassnaak be. az élelmiszerarusok az 
élelmiszereket tüilel takarják be, vagy üveg alatt tartsák 
s általában a fennálló közegészségügyi szabá yokat fo­
kozott mértékben tartsák be.

Felhívom egyben a háztulajdonosokat, hogy a 
házuk előtti gyalogjárdákat naponként reggel es este 
felseperjék és fellocsolják, udvaraikat, istállóikat, sértés 
óljaikat, árnyékszékeiket tisztán tartsák és naponként 
mésztejjel vagy carboilal fertőtlenítsék, szabályrendelet­
szerű tedellel ellátott szemét-, illetve tragyagödröt lé­
tesítsenek s ezek, nemkülönben az árnyékszékek tar­
talmát a kellő időben hordassák ki.

Felhívom továbbá a város területén levő isko­
lák, óvodák, tápintézetek s általában mindazon inté­
zetek vezetőit, felelős gondnokait, ahol több egyén 
tartózkodik együtt, hogy a fentebb részletezett köz­
egészségügyi rendszabályokat haladéktalanul fogana­
tosítsák.

Ezen rendelkezésem betartását közegeimmel el­
lenőriztetni fogom s az ellene vétők ellen a kihágási 
e járást meg fogom indítani.

Rostás István s. k.,
a városi elöljáróság vezetője.

Magyarorszag
és a német kultur járom

Irta KOMLÓSSY ARTUR
(Első közlemény)

1.
A magyar-német probléma
Miután Magyarország felszabadult Ausz­

tria 400 éves járma alól és visszanyerte füg­
getlenségét, itt az ideje, hogy tisztázuk ne csak 
'Ausztriához, hanem az egész németséghez való 
viszonyunk kérdését.

Tévedés ugyanis az a hiedelem, hogy 
függetlenségünk'akadálya egyedül Ausztria s 
vele való közjogi és vámügyi kapcsolatunk 
volt. Függetlenségünk akadálya az egész né­
metség kulturális, gazdasági és politikai fel- 
söbbsége volt s egy egész világhatalmi rend­
szernek kellett összeomlani, hogy függetlensé­
günket visszanyerjük.

Ausztria a multté; a világ legszörnyübb 
anachronizmusát, a mesterséges államalakula­
tok non plus ultráját semmiféle erőhatalom 
nem támaszthatja fel többé. Megmaradt lésze 
vagy törzse : Német Ausztria egy darabig meg 
tengetheti életét, de azután az életösztön 
fogja valamely formában Németországhoz csa­
tolni. S ezzel megszületik a Germanie unita.

Nekünk magyaroknak ezt a csatlakozási 
törekvést nemcsak szimpátiával kell fogadnunk, 
de tölünk telhetöleg elő is kell segítenünk, 
nehogy Ausztria németsége fölött a szláv ten­
ger összecsapjon s ezzel bennünket Nyugat­
felé izoláljon. Nekünk a németséggel közvetlen 
szomszédságban kell maradnunk; nem szabad 
engednünk, hogy a szláv vasgyürü közénk 
ékelődjék, de viszont függetlenségünket a ne­
metekkel szemben is fenn kell tartanunk. ,

Nekünk a németekkel jó viszonyban kell 
lennünk, de védekeznünk kell a német befoyas 
veszedelme ellen, mely a történelem tanulsága 
szerint ezer év óta állandóan fenyeget ben­
nünket. . , .

A német befolyásnak természeti cs lélek­
tani okai vannak. Természeti oka a közvetlen 
földrajzi szomszédságon és a németség nagy 
tömegén kívül az a körülmény, hogy hazank 
Nyugat-felé nélkülözte a természetes határokat 
s a Duna völgye, mint egy nyitott kapu von­
zotta Kelet-felé a népfölöslegeket. (Drang 
nach Osten.) A németségnek ez a Kelet-fele 
törekvése ezentúl sem fog megszűnni, sőt te­
kintve, hogy Németország elveszítette Elszaszt 
és tengerentúli gyarmatait, a jövőben még erő­
sebb lesz, mint valaha.

Lélektani oka a német befolyásnak, hogy 
a magyar nemzet, midőn a keleti és nyugati 
kereszténység, a bizantin-szláv és latin-german 
világ közt választania kellett, ez utóbbihoz 
csatlakozott s igy lelkileg is nyitva áll a szom­
szédos germánság előtt.

Ugylátszik a német befolyás e sajátságát 
már Szent István felismerte, vagy legalább 
megérezte, mert német hercegnőt vett ugyan 
feleségül és német lovagokat telepített be az 
országba, de viszont nem fogadta el a német­
császár hűbéri hatalmát, hanem a pápától kert 
és kapott apostoli koronát s nem német, ha­
nem olasz hittérítőket hozott Magyarországba, 
akik a magyart irni-olvasni tanították.

Sajnos, az Árpádok nagyszabású, körül­
tekintő politikája egy-két évszázaddal az Árpá­
dok kihalása után elhalványodott. A vegyes 
házbeli királyok alatt az Anjouk és Hunyadiak 
még ellenálltak a német uralkodók törekvései- 

I nek, akik nem szűntek meg aspirálni a magyai 
trónra, mig aztán a Jagellók uralkodása s a 
mohácsi vész után Magyarországot hatalmukba 
kerítették.

A Habsburgok 400 éves uralma alatt a 
magyar nemzet élet-halál harcot volt kénytelen 
folytatni német dinasztiája ellen, amely min- 
dent elkövetett, hogy Magyarországot osztrák 
örökös tartományai sorába beolvassza s a ma­
gyar nemzetet németté tegye. ..

Most már felszabadultunk az osztrák já­
rom alól, de a németséggel való számadásún 
nem záródott le. Ausztria politikai uralma 
megszűnt, de megmaradt a németség kmturc 
lis befolyása, mely nemzeti önállóságunkat ye- 

1 szedelemmei fenyegeti. E német befolyás ellen
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nem is lehet szó. S ámbár Szent Királyi volt 
a kezdeményező, de Freund rögtön elégtételt 
vett magának a sértő szavakkal, mindkét vád­
lott javára alkalmazni kellett a kölcsönösség 
alapján a felmentést.

Megállapította a törvényzzék azt is, hogy 
a minősítésben a járásbíróság a vádlottak ja­
vára tévedett, mert itt nem egyszerű becsület­
sértés, hanem minősített becsületsértés forog 
fenn, mert az nyilvános helyen, intelligens em­
berek jelenlétében történt.

Freund megnyugodott az Ítéletben, mig 
Szent-Királyi a bűnösség megállapítása miatt 
fellebbezést, illetőleg semmiségi panaszt jelen­
tett be. így az egész ügy a kir. Ítélő tábla 
elé kerül. 

Képzőművészeti kiállítás
A Debreceni Müpártoió Egyesület a há­

borús és forradalmi évek hosszú, kényszerű 
szünete után ismét megindította müvészetfej- 
lesztő munkáját. Az1 a kiállítás, amelyet a 
Debrecenben élő festők és szobrászok munkái­
ból rendezett a városháza dísztermében, biz­
tató ígéret arra, hogy Debrecen is lépést tud 
és akar tartani s magyar kultúra építő 
feladataival. Amit Kecskemét, Nagybanya, Szol­
nok meg tudott csinálni, abban Debrecennek 
sem szabad hátramaradnia. Eleven művészi 
életet tenyésztő müvésztelep létesítésére tehet­
ség is. anyagi erő is van bőven. Csak ki kell 
aknázni. Meg kell szervezni.

Sokat várunk a Müpártoló Egyesület mű­
ködésétől. Annyit már most is örömmel re­
gisztrálunk. hogy a kiállítás mögött ott lap­
pang egy Müvészház terve, Minden kiállítási 
napon, délután 5 órakor szabadelőadást rög­
tönöz a rendezőség s ezeknek az előadásoknak 
jövedelme a Müvészház alapját fogja gyara­
pítani.

A kiállító festők közül Holló László, 
Sennyey-Öláh István, Toroczkai 0 svaid és Hra- 
béczy Ernő képei a mélyebb festői problémák­
ban való odaadó elmélyedésről tanúskodnak. 
Mindegyiket jellemzi a mély téranalizis, ami 
együtt jár a szin felfokozásával.

Holló László munkáin meglátszik a Pa­
risban és Kómában eltöltött néhány gyümöl­
csöző esztendő. Tájkompozicióiban a színek he­
ves ereje ős bravúros összehangoltsága épugy 
meglep, mint az anyag megérzékeltetése és a 
kép konstruktiv egysége. Ebben a tekintetben 
„Felhők“ c. képe (103-as) valódi mester­
munka. Tanulmányfejeit a belülről kifelé való 
festés, a lélektani jellemző erő teszi különö 
sen értékesekké az elementáris és jól megol­
dott szinhatások mellett. Még ahol plain-aire 
problémának fogja fel az arcot, ott sem páro­
log el a szin- és fényhatásokban magának a 
fejnek a súlya, a csontok, izmok tömör való­
sága. Példa erre a 118-as számú tanulmány­
feje.

Sennyey Oláh István a szinek egymásra 
hatásának nagyszerű analíziseiben a mélyebb 
festői valóságot keresi. Tér, szin, levegő, egy­
mást erősiti képein. Impresszionizmusa nem 
tépi meg kompozícióinak szerves rajzbeli és 
festői egységét. A szinértékkel nemcsak hozzá­
értően, de művészi lelkiismeretességgel bánik.

Toroczkai Osvald kitűnő Hollósi tanít­
vány. Pikturája anyagszerü, markáns, kon­
struktív. Realitása friss, őszinte, közvetlen. 
Egyszerűségében felemelő.

Hrobéczy Ernőnek a Mednyánszky vász­
naira emlékeztető képei a középtér erős fel­
fejlesztésében hatnak túl mesterükön, de lírá­
ban nem olyan erősek.

Ifj. Kovács János meleg szinanalitikával 
dolgozik. Szinértékei kissé nyersek, de erő 
van bennük. Akvarelljei szélesen meglátott dol­
gok, flott felrakással.

Istvdnffy Gyula temperái poézisban, han­
gulatban oldják fel a témát. Redukált színská­
lával dolgozik s ez intimitásban csak fokozza 
a költői hatást. Megtagadónk az „Oláh temető", 
„Számum", „Holdas est“ c. képei.

Csűrös Béla erősen impresszionista. A 
pillanatnyi benyomást emeli ki. Szaggatott 
akkordokkal dolgozik. Nem analizál és ezért 
nem is jut el a festői feladat mélyebb egysé­
géig. De igy is nagyon értékes eredményeket 
közöl velünk.

Nagy Ferencen még látszik, hogy az

akvarellből csapott át az olajra, itt-ott bágyadt 
a szine. De például a Vónkért c. képén (96-os) 
már a tehetséges olajfestő minden jó képes­
ségét árulja el. Megoldásai itt már élesebbek.

Balezer György önportréja formában na­
gyon jó munka. Oláh István a szabad színe­
ket keresi. Kissé nőies. Pálffy József kacsa­
képei erős természet szeretetet árulnak el.

A grafikában feltűnnek Holló László 
konstruktiv felépítésű aktjai, erős forma össze­
foglalásukkal, Sennyei-Oldh István nagyszerű 
mozgás kompozíciói, Nagy Ferenc finom, pre­
cíz rézkarcai, Oláh István grafikus portréi és 
Pálffy Erzsiké ügyes tuss és színes illuszt­
rációi.

A szobrászok közül a kis méretben való 
monumentalitástFüredy Richard „Erős Jancsi“-ja 
és Némethy László „Kőeraalők“-je képviseli. , 
Mindkét munka, szerencsésen fogja egységbe a ' 
tagok, mozdulatok egymásravonatkozó minden 
részletét. Némethy „Mandolinos“-a . kedves, 
könnyed, impresszionista vázlat.

A kiállítás a maga egészében megérdemli, 
hogy minél többen látogassák. Nemcsak a 
hozzáértők, hanem azok is, a kik előbb csak 
vonzódnak, később pedig mind több megértéssel 
közelednek a szép képekhez és szobrokhoz. A 
művészet mindenki számára tartogat mondani­
valókat. Csak oda kell tnrtani elé a lelkünket.
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Prof.: Laura. Kath.: Rainer.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10 -1 

óráig.
Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, 

d. u 3—5-ig.
Csokonai-szinház este nyolc órai kezdettel 

.Rozi néni“ vígjáték.
Intim kabaré, előadás fél 9 ó.
Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.
Nyári színpad este 9 órakor a Magvar Ház­

ban.
A Müpjrtolö Egyesület képzőművészeti kiállí­

tása a városházán d. e. 9-töl este 7-ig.
Az asztalosmesterek értekezlete d. e. 11 ó. az 

Ipartestületben.
A katonazenekar hangversenye este 8 ó. az 

Arany Bikában,

Cserkészek zászlóavatása
A debreceni felső kereskedelmi fiúiskola 

„Munka“ cserkészcsapata csütörtökön délután 
tartotta zászlóavafó ünnepélyét. A „Munka“ 
cserkészcsapat a legelső volt Debrecenben: 
akkor alakult meg, amikor az oláh iga alatt 
nyögött Ja megszállva tartott Tiszántúl. Szo­
morú történelem a meggyalázott Magyarország 
akkori történelme s ha volt valaki, aki meg­
érezte, hogy semmi még nem késő, az az ifjú­
ság volt. A szégyenteljes jelenben vetette el 
az élniakarás magját s ma már gyümölcsöt 
terem az akarat. Az első cserkészcsapat négy 
év keserves fáradozása után tegnapelőtt zász- 
jót kapott s azok, akik a zászlót adták, mind 
megvoltak arról győződve, hogy becsületes kéz 
veszi át a rudját s becsülettel hordozzák majd 
utaikon.

A zászlót a debreceni kereskedők nevé­
ben Somossy László adta át meleg hangú, a 
cserkészcsapat múltját érintő kedves vissza­
emlékezésekkel tarkított beszédben. Az avató 
beszédet dr Márton Béla tanár, a csapat pa­
rancsnoka tartotta s a lendületes beszédben 
emelkedett szavakkal emlékezett meg a cser­
készek jövő feladatáról: a honmentés nagy­
munkájáról. A csapat vezetőinek munkássága 
csendes, de az elért eredmény értéke felbecsül­
hetetlen. Mert mi értékesebb egy országban, 
mint annak öntudatos, józan, fegyelmezett, 
acélos izmu polgársága ?

A felavatott zászlót a „Munka“ csapat 
alapítói vették át Somossy Lászlótól s utána 
az egész cserkészcsapat fogadalmat tett. Rö­
vid, katonás szavakban esküdtek fel a zászló­
nak. Az eskü oly rövid volt, mint a cserkészek 
jelszava: a becsület.

Az eskü után Szilágyi Mihály szavalta el 
Juhász Géza tanárnak, az ismert költőnek 
„Cserkész-zászló“ című szép költeményét, ’a 
múltnak és jövőnek divinációs meglátását.

A zászlóavatás a Szózat eléneklésével ért 
véget s azután a megjelent díszes közönség az 
iskola udvarára ment, ahol a cserkészcsapatok 
fegyelmezett elvonulásában gyönyörködött.

Nagy feltűnést keltett a cserkészek ki­
állítása is. Egy tágas szobában a falon és az 
asztalokon képek, sasználati tárgyak, gyermek­
játékok, apró modellekben kidolgozott cserkész 
táborozó hely, különböző felállitásu tűzhelyek, 
a cserkészek által készített térképek, vázlatok, 
őrskönyvek tarkították a kiállítást. Érdekes 
volt egy hegedű, amit egy 15 éves cserkész 
faragott egyszerű falatozó bicskával. Szépek a 
fakatonák mintájára készült cserkészfigurák. 
Pompás gyermekjátékok ezek s remélhetőleg 
mihamar elterjedésre számíthatnak.

A cserkészet egyik lelkes apostola pana­
szolta az ünnepély után, hogy Debrecen köz­
vetlen környéke nem alkalmas igazi cserkész­
gyakorlatok megtartására. Tokajba kellene leg­
alább is elmenni, ahol hegy, sziklák és szaka­
dékok vannak. Az ut azonban méregdrága, pe­
dig a derék fiuk megérdemelnének egy vidám 
s mindamellet nagyon tanulságos kirándulást. 
Nem engedhetné meg vájjon a debreceni MÁV 
üzletvezetőség saját hatáskörében, hogy Deb­
recen város cserkészcsapatai időnként olcsób­
ban, vagy esetleg ingyen utazhassanak Tokajra, 

: a Hortobágyim, a Tiszához ? Elmennének ők 
i szívesen IV. osztályon is, cs rk ne kerüljön sok 
. pénzbe. Ugyanis a cserkészek egyesületei soha- 
. sem koldulnak s kiadásaikat abból a jövedelem­

fedezik, amit két kezük munkájával szereznek. 
Földet bérelnek és kertészkednek, müipari tár­
gyakat készítenek, de kérni? — ezt nem en­
gedi meg cserkészek becsülete. A jövő Magyar­
ország szempontjából kívánatos volna, ha a tár­
sadalom nagyobb érdeklődéssel figyelne a cser­
készek munkájára s ott ahol teheti, megsegíté­
sükre sietne.

A API HIRKIi
on

— Ottó volt trónörökös súlyos beteg. 
Bécsi tudósítónk jelenti: Ma a késő esti órák­
ban Bécsben az a hit terjedt el, hogy Ottó, 
a megboldogult Károly király legidősebb fia 
Spanyolországban súlyosan megbetegedett. A 
betegség részleteiről egyelőre nem érkezett 
megbízható hir.

— A kormánypárt nagy értekezlete. Afísj 
lolczy Lajos, Hajduvármegye és Debrecen szab 
kir. város főispánja az egységes párt országos 
elnökségének meghívására Budapestre utazott. 
Ma délután a párt a kormány és a főispáni 
kar tagjainak részvételével tartja meg érte­
kezletét, melyen értesülésünk szerint a lezajlott 
képviselőválasztások eredményét és a nemzet­
gyűlés legsürgősebb teendőit beszélik meg. Este 
az első pártvacsorát egy dunai hajón rendezi 
a pártelnökség.

. — Kinevezések. A főispán dr Orosz Árpád 
és Várady Sándor díjtalan közigazgatási gya­
kornok, tb. aliegyzöket díjas gyakornokokká, 
Kupinszky Sándor és Poroszlay László városi 
ideiglenes szakdijnokokat díjtalan közigazgatási 
gyakornokokká kinevezte.

— Meghalt a voll nemzetgyűlési korelnöke. 
Betnáth Béla, a Mádtokaji választókerület 33 
éven át volt országgyűlési és nemzetgyűlési 
képviselője, gazdasági főtanácsos, a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesületének elnöke, 
aki a korelnöki tisztet töltötte be a legutóbbi 
nemzetgyűlésen, e hó 14-én 73-ik évében hir­
telen elhunyt Tályán. Halála igen széles kör 
ben keltett részvétet az egész vidéken, amely­
nek majdnem minden községének díszpolgára 
volt. Bernáth személyesen ismerte 12000 vá­
lasztóját, 2462 lakodalmon vett részt, 4000 ke­
resztgyereke volt, naponta 40 emeletet járt 
meg és állandóan 25—30 levelet intézett el.

— A kántus vigalmi adója. A kollégiumi 
i kántus nemrégen tartott emlékünnepélyén 

12,000 korona vigalmi adó szedtek be. Ezt 
az összeget a városi tanács most visszaadta 
az ünnepély rendezőségének, tekintve, hogy 
az ünnepély jövedelméből három különböző 
ifjúsági egyesületet fognak segélyezni.
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mindaddig kezdenünk kell, mig kellő határok ! , 

közé nem szorítjuk.
II.

Politikai rabságunk^és szellemi 
szolgaságunx

Kultúrát és politikát egymástól elválasz-

^•^Ä’eS'ÄÄia Terézia ^ 

11 József, a Habsburg-ház legontudatosabb a^ 
szolutistái s szép szóval es erőszakkal 
próbálták a magyarságot ne^lesdf"^|lott 
A crermanizáció nem sikerült, mert eliemaiiou 
a nemzet ösereje s ezenkívül volt a nemzetnek 
egy hatalmas védpajzsa a germamzáció e en.

3 “lato nyelv a régi .dobén a közoktatás 
és ködgazgltás nyelve s a külfölddel szemben 
“ az érintkezés eszköze volt;

Ejlödése érdekében kénytelenek voltunk ha ­
térbe szorítani. Európaszerte megindult a nem 
Si áramlat melynek hatása alól mi sem von­
hattuk ki magunkat s a múlt század negyvenes 
éveiben a latin nyelv közéleti hasznalatat meg- 

““"““latin nyelv hiányát azonban elmulass- 
♦nHnk nótolni s ezáltal mind nemzeti, mind 
nemzetközi szempontból rendkívül hátrányos 

""’^□mulasztván a kérdés rendezését, a ma. 
gyár nyelv rokontalan mivolta s a gyakorlati 
élet követelményei folytán mindinkább a n 
nyelv jutott előtérbe, amelyet használtunk, ha 
a magyar nyelvet nem használhattuk.

A latin nyelv letüntével Magyarorszag ki- ( 
esett Európa szellemi közösségéből s a magyar 
nemzet a német kultúra rabszolgája és Európa 
siketnéma^le^ gzégyenletes állapot, a ma- i 
gyár nemzetnek ez a kulturális szolgasaga több, 
mint hetven éve tart. S végeredményben Ma- | 
gvarország története azóta nem inas, mint egy 
hetven éves kultürválság rettentő yajudasa.

Természetesen, más tényezők is hozzá­
járulták a helyzet kialakulásához. A negyven­
nyolcas forradalom leverése után az abszolu 
korszak bevitte a német nyelvet a közoktatásba 
s ezt azután is fentartottuk. Majd jött a 67-iki 
kiegyezés általános védkötelezettséggel és né­
metnyelvű közös hadsereggel s végül jött rö­
vid tiz év után a német szövetség, amely teljes 
politikai béklyókat rakott Magyarorszagra. liz 
millió osztrák-német helyett hetven millió né­
mettel jutottunk egy kalap alá s ezzel megkez­
dődött Magyarország békés germanizacio/a.

A német szövetség illuzióriussa tette a 
67-iki kiegyezést, ezt az óramüszerü finom 
szerkezetet, mely az erők egyensúlyára volt 
alapítva s elérhetetlenné tette a 48-iki függet­
lenséghez való visszatérést. A német szövetség 
óta tulajdonképpen 78-as politikát folytattunk, 
mert Magyarország része és helótaja lett a 
német világbirodalmi koncepciónak, mely Ham­
burgtól Konstantfriápolyig és Bagdadig terjedt.

A német világbirodalmi koncepcióban tel­
jesen elenyészett önállóságunk s mindinkább 
kezdettünk német provinciává válni. Qazdasa- 
gilag fejlődtünk ugyan, mint egy nagy 
világbirodalom része, de nemzetileg hihetetlen 
módon lesülyedtünk.

Bécs fölött Berlin lett nagyobbik gazdánk ; 
a magyarnak a valvassor szerepe jutott, ahogy 
a középkorban a hűbéres hűbéresét neveztek s 
összes ambíciója abban merült ki, hogy a to- 
hübérurral közvetlen kapcsolatba jusson.

A német világhatalmi koncepció össze­
omlott, mert szövetkezett ellene az egész világ 
s mi, akik kizárólag reátámaszkodtunk s életre- 
halálra hozzákötöttük a hajónkat, vele buktunk. 
Megdőlvén a német hatalom, itt maradtunk ár­
ván, elhagyatottan, támasz nélkül, kitéve a kis 
martalóc szomszédok rablási vágyának s ki- 
szolgáltatva a nagyhatalmak tudatlanságának.

Tegnap délelőtt és délután ismét aj hliSZ' 
szura nyúlt" Szent-Királyi Tivadar-dr Freund . 
Jenö büopor foglalkoztatta adebt «em ■
ííiwéuvszék Visky Sándor elnöklete alatt mu 
ködő fellebbviteli tanácsát. A per előzményei 
ismeretesek Királyi Tivadar, kereskedelmi és 
iparkamarai elnök, a róll^.,k^h\! t̂7 városi 
nőké az 1920 december 22-én taitott uiu- 
törvényhatósági kbzgyhlésen a kOvetkozéko

Vannak tisztességes 
zsidók, az utóbbiak k®6 tartozik Freund Jenö 
Svéd is, aki a galíciaiakat, árdrágrtóI «utó- 
kát mint zsidó hitközségi elnök és törvény 
hatósági bizottsági tag ví,d®lrae^® 
tisztességes kereskedelmet lezullesztette.

Mikor Freundnak ezt tudomására hoztak, 
azonnal felrohant, a közgyűlési terembe, abd 
felelősségre vonta Szent-Ku ályit, akit g - 
bernek nevezett. Szent-Királyi viszonozta a 
sértést Pár perccel később a közgyűlés folyta­
tásakor újra kezdődött a kölcsönös becsulttséi- 
tés. Szent-Királyi impertinens ^te’mek nevezte 
dr Freund Jenőt, mire az azzal vágott vissza.

— A pofon elől szökött meg 1 .
A közgyűlési incidensnek a járásbíróság 

előtt lett folytatása, Freund rágalniazas, bzent- 
I Királyi becsületsértés, Freund ugyancsak be- 
I csületsértés miatt tettek feljelentést egymás el- 
I len Batta Árpád járásbiró úgy Freundo^ mmt 

kettet Y~1 ÍómJí fogháza S 5> illetőleg 3

M»^V‘Tr. tűrnek 

fellebbviteli tanácsa elé került az úgy , ame> y 
i járásbíróság ítéletét megsemmisítette s a járás 
i bíróságot uj tárgyalás megtartására utasította 
■ s egyben utasította a valódiság bizonyításának 

legtágabb körben való megengedésére.
° Az uj tárgyalás Jankovich Jenő J^rásbiió 

előtt folyt le, aki helyt is adott a valódiság 
széleskörű bizonyításának. Több tárgyalás meg­
tartása után meghozta Ítéletét, mely szerint 
Szent-Királyit rágalmazás vétségében mondotta 
ki bűnösnek s ezért 11 ezer korona pénzbün­
tetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását 3 
évre felfüggesztette. Bűnösnek mondotta ki 
Fteundő" Ä Szent-Királyit a becsületsértés 
vétségében, de a büntetés kiszabásától a viszo­
nosság alapján mindkettőnél eltekintett.

Újra a törvényszék előtt
Felebbezés folytán a kir. törvényszék elé 

került újra az egész bűnper amelyet 
délelőtt s délután tárgyaltak. Elnök Visky 
Sándor, előadó Trássy András, szavazóbnó 
Danes György volt. Szent-Királyi ügyvédjével, 
dr Debreczeny Barnával jelent meg, míg Freund 
önmaga képviselte érdekeit.

A járásbirósagi iratok felolvasása után 
dr Debreczeny Barna kérte, hogy ha megen­
gedte a járásbíróság Freund mentő tanúinak 
felvonulását, engedje meg a kir. törvényszék 
azon adatok felolvasót és becsatolását is, ame­
lyek leszállítanák Freundot arról a magas er­
kölcsi piedesztálról. Vannak olyan levelek 

. birtokába, amelyek kellőkép megvilágítanák 
Freund jellemét. Igy a Csanak Jánostói felvett 
pénzzel nem tudott idejében elszámolni, úgy­
szintén Szlávy József és Kerekes Mihály lejeibe 
helyezett pénzével sem s ezekhez könyörgő ha­
lasztást kérő leveleket intézett.

Iránén to.ilrdó IftihlósnÉ
olcsóbban ______________ __________ _________ ______ _

Nemzeti sülyedésünk oka elhibázott kul- 
turpolitikánk volt Az abszü‘ut J• 

k r ___ .. 4.« 1 Íz íl német kuli ura

A szörnyű büntetés nem áll aránybani bű-

szerezni s kizárólag a németségre bíztuk ma- | k; zo ‘ ne ti önállóságunk és
gunkat. Elmulasztottuk megisme etn Európát m P. ülésünk ele mi magunk emel-
a magyar viszonyokkal nem ismertek vagy P aka(Wyt
félreismertek bennünket s enne (Befejező rész holnapi számunkban).
halálra ítéltek. __ ______ __ ___ 1—=-.. ... .............. .........

n^z^-HTrllvi--Frcunó-pEr a törvÉnyszÉk előtt
Mindkét vádlottat felmentették

(Befejező rész holnapi számunkban).

Freund Jenő ellenzi ezeknek az iratok­
nak felolvasását s cáfolni igyekszik azok tar­
talmát. Kijelenti, hogy azok a levelek csak 
bűnös utón juthattak Szent-Királyi kezei köze. 
Egyben kéri Handler Gyula Gál Samu vo t 
forgalmi főnök és Gergely Jenő ügyvéd ki-

* A bíróság ezután határozathozatalra vo­
nult vissza s a bizonyiás kiegészítésére vonat­
kozó Indítványokat teljesen elutasította.

A perbeszédek
Ezután Debreczeny Barna mondott közel 

eay órás beszédet. Hangsúlyozza, hogy az a 
beállítása Freundak, hogy ő elle“® 
képen személyi hajsza folyik Szent-Királyi lö­
széről, nem áll meg. Szent-Királyit és b reundot 
világnézeti különbségek választják el egymás­
tól Adatokat sorol fel arra, hogy tény eg 
Freund züllesztette le a tisztességes kereske­
delmet. Hivatkozik Komlóssy Pál rendőrtana- 
csos Mile Pál, Rostás István törli lő vallomá­
saira, akik a rendőrségen tapasztalt viselke­
déséről vallotak, mig Fialkovics Gyula és ba­
bér Kálmán az oláhoknál tett sűrű látogatásai­
ról tettek vallomást. .

Kérri Freund elítélését és Szent-Királyi 
felmentését.

Hamis vallomás­
tételiéi vádolt tanú

Freund Jenő szintén közel egyórás be­
szédet mondott s cáfolni igyekezett a rá nézve 
terhel^ta^ukat.^ vallomása — mondotta 
— típusa a hamis vallomásnak...(!)

Elnök: Figyelmeztetem, hogy ilyen mo- 
. dórban ne folytassa! .
t Freund: Ezt a kijeienlesemet bíróságon 
; kivül is fenntartom. ..................

Ezután még hosszabban kritizálja töbo 
rendőrtiszt vallomását. Kéri felmentését és 
Szent-Királvi elitélését.

D°breczeny Barna válaszában visszauta­
sítja Freundnak Komlóssy Pálra fett megjegy­
zését s röviden reflektál Freund beszédére, 
majd Szent-Királyi, végül újra Freund beszél.

A bizonyítás befejezése után elnök be­
jelenti. hogy az Ítéletet délután ^hirdeti ki.

Felmentő Ítélet
Délután 6 óra után hirdette ki Visky el­

nök a törvényszék Ítéletét. Eszerint a járás­
bíróság ítéletének mindkét vádlottra vonatkozó 
minősítő részét megsemmisíti, Szent-Királyit egy 
rendbeli rágalmazás, Freundot egy r ndbeli be­
csületsértés vétségében mondotta ki bűnösnek, 
de a kölcsönösség és viszonosság alapján a 
büntetési tétel kiszabása alól mindkettőt,, fel- 

ment‘ Ezután az alapos gonddal s nagy jogászi 
tudással megszövegezett ítélet indokolását ol­
vasták fel. Eszerint a bíróság megállapítja, 
hogy Szent-Királyinak a valódiság bizonyítása 
egészben uem sikerült, az nem vezetett ered- 

mén‘UA bíróság igy egy rendbeli rágalmazást 
s ebből keletkező becsületsértést állapított meg, 
melynek ugyan több részlete volt, de ezek mé­
gis gyors szervi összefüggésben vannak egy­
mással. S mivel Freund a rágalmazás után 

, nyilvános helyen durva szavakkal vett elégte 
. telt magának, igy azonban megtörtént a ser­

tés viszonzása, tehát több bűncselekményről
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— A reíiruiátus leány középiskola és 
nolsári leányiskola tornavizsgaja tegnap dél- , 
po g falvi le az intézet kertjében díszes kö- . 
zönséir jelenlétéből!. A zeneszóra történt fel- 

nias után stílusos szabadgyakorlatok, svéd 
s/.abadgyakorlatok, botgyakorlatok és 

o',-,! .nádon végzett gyakorlatok következtek. 
I- , m ösen a kitünően sikerült lornapadgyakor- , 
Htok kötötték le a közönség figyelmét. Ezek 

„vakorlatok nagyon illenek a lányokhoz.
könnyed testmozgása ritmikus egymás- 

t- nia festői látvány. A tornavizsga legsikernl- 
tobu és leo-űgyesebb száma a magasugrás volt ,» » » rX köKpiskola 1-V1. .sz.Olykn.k 
'"letolt wu rtsít- ,A
rossz ómennel kezdődött, mert az eLŐ ugió, 
eoy pöttömnyi kislány leverte a 60 centi­
méterre feltett lécet. A rossz előjelekre azm - 
ban csak a rómaiak hagytak fel minden vál­
lakózással. A lányok kitartóan ugrottak tovább 

voltak i»en jól iskolázott ugrok is. Az ugió- 
vnrsenvt Galdnffy Poncy nyerte meg, aki ru- 
oékonvságával és biztos stilusaval sok tapsot 
ac-itoU A publikum hálásan tapsolt különben 
iX Ugrónak, még azoknak is, akik leverték 

i lécet a gyako.latok végével Revesz Imre 
lelkész tartott meleghangú beszédet. Hemct 
idé/ve a lányokat a virágokhoz hasonlította, 
aztán figyelmeztette őket azokra a kötelossé- 
X amik a jövőben rájuk várnak. MegHle- 
tődött, komoly arcok hallgatták a beszedet,^do 
tsakhanvir újból megindult a nevetgélés Mintaa 
száz és száz inadar csicseregne. Az ünnepély 
a Szózat ejéncklósével ért véget s a közönség 
teljes megelégedéssel vitte haza emlékében a 
száz meg száz viruló lány pompás gyakorla­
tainak üde képét.

— Betörés egy mérnöknél. Kalenda Lóránt 
városi mérnök Piac-utca LÜ. szám alatti pin­
céjét a műit éjjel ismeretlen tettes fe törte s 
onnan körülbelül 4—5 ezer korona értékű agy- 
neműt ellopott, A rendőrség megindította a 
nyomozást.

— Hivatalvesztés Papp Sándor volt vá­
rosi rendőrt es uo/ius József kézbesítőt fegyel­
mezetlen magaviselet, illetve hanyagság miatt 
a polgármester hivataluk elvesztésére ítélte. 
Felebbezés folytán ügyük a közigazgatasi bi­
zottság fegyelmi választmánya elé került s a 
feovelmi választmány a polgármester ítéletét 
heh-bonhagyta. Az Ítélet jogerős.

— Mert a borjú megdöglött. Különös in­
dító ok késztette öngyilkosságra 
renc 65 — 
anyagi viszonyok között élő embert e; 
utan°két súlyos csapás érte; a napokban meg­
döglött a lova, mig tegnap a 
aiinvira elkeseredett, hogy az 
a borja megdöglött, a mestergerendara 
akasztotta magát. Mire teltét a t~- 
észi evetté s levágta a kötélről, 
vedett.

— Halálozás. Botfalusi Both Gyula úgy a maga, 
miet eevetlen fia, Gyula, édes atyja, testvéréi, vala­
mi t a kiterjedt rokonság nevében is, mdyennneg- 
töit szívvel tudatja, hogy angyali jóságu R‘ustgt e 
gondosabb édes anva, szerető gyermek, testvér és 
rokon, botfalusi Both Gyuláné szUl.-. 7"a f?S5k 
Leona áldásos életének 37-ik, bo'dog i a
19 ik évében folyó junius ho Ib-án reggel o 
csendesen elhunyt, visszaadva jóságosán nemes lelkét 
reremtöjének. Drága halottunk földi részeit folyó jú­
nius hó 17-en délután 4 órakor fogjuk a Shnonyi-ut 
27 sz. alatti gyászháztól a róni. kath. egyház sze*" 
tartása szerint tartandó beszentelés után a Szent Anna- 
utcai sirkertben örök nyugalomra helyezni. Az engesz­
telő szentmise áldozat az elhunyt X“
lió 19-én d e fél 9 órakor fog a Mindenható Isten 
nek bmnutattatni. Debrecen 1922 Junius 6.. Emi ked 
legyen áldott, nyugodj békeben Édes atyja zanatt 
Zanathy Mihály. Testvérei: László és István. / 
tést Dankó temetkezési va lalat, Kossuth ti.
rendezi. . ,

- Asztalosmesterek értekezlete. A deb­
receni asztalosmesterek ina, iunius 17- n 
előtt 11 órakor az ipartestület tanáostermében 
szakosztályi ülést tartanak, melynek tárgya a 
munkások újabb béremelése. Pontos.és mennél 
nagyobb számban való megjelenés kívánatos.
Vojta. ,

- A katonazenekar hangversenye- A
házban ma este 8 órai Kezdettel a t • • • fen(jez
gyalogezred zenekara nagyszabású ha g <- \ ■ nnvj^eil

kérjük a zenekedvelő közönséget e k^u'^tétZ"zl^ 
támogatására. Belépődíj személyenként 20 K. tisztek 
részére 10 K.

— A gazdák nem jelentik a 
vetésterületet. Utoljára hivatnak föl 
a gazdák, hogy vetésterületeiket vagy a 
lisztirodában (Csapó-u. 15. sz., kereszt­
épület) vagy bármely tanyasi iskolában 
okvetlenül jelentsék be vasárnap (f. hó 
18 ika) déli 12 óráig. A városi tanács 
a kormány sz'goru rendeletére a beje­
lentéseket ellenőriztetni fogja és a mu­
lasztókra büntetés vár. — Városi tanács.

A budapesti át umintavásárra ut zók figyelmébe. 
A kanara felhívja azokat, akik kedvezményes jegy 
iránt! igényüket bejelentették, hogy jegyeiket szomba­
ton, 17-en déu 12 óráig vegyék át, mert ellenkező 
esetben a jegyeket más jelentkezőknek fogja a kamara 
kiadni. Egyben értesíti a ►amara érdekeltségét arról, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter úrhoz távirati meg­
keresést intézett a jegykor tingens felemelése érdeké­
ben Ak-k tehát az árumintavá-árra kiváltnak felutazni, 
haladéktalanul jelentkezzenek a kamaránál. Elnökség.

— Napsugár vagyonmentö-árverésre 
mindennemű bútor, berendezési-, haszná­
lati- ruházati tárgy, műtárgy, régiség 
stb. beadható folyó hó végéig, délelőt­
tönként 9—2 óráig. Piac-utca 10. L alatt. 
Telefon 10—lo. Tárgyak vidékről is be­
küldhetők. Árverés : julius 3, 4, 5-ikén.

— Hirtelen halál az utcán. Tegnap dél­
előtt Goldstein Mór Szent-Auiia-utca 32. szám 
alatt lakó házaló hirtelen összeesett a Hatvan- 

63. számú ház előtt s azonnal meghalt, 
állanu'endőrség részétől dr Kiss Gyula

i Molnar Fe- 
éves földesi földmivest. A rossz 

gvmás-

, borja. Ezen 
istállóban, ahol 

'' i fel­
szomszédja 

már kiszen-

Újságírók—Footballbirák 2:1, (félidő 1 • 0- *z 
újságírók csaknem teljesen tartalékos csapatta - mind 
össze ö emberrel játszottak - győzelmet arattak a lel­
kesen s mindvégig a football-szabályok szigort 
tartásával játszó fottball-birák felett Az újságírók csa­
patából kivált Kupinszky, Jeskó, ;■ kisegítőnek (leug­
rott Bogen, mig a football bírák legjobb embere Kere­
kes volt, de lelkesen játszott Balogh is. Kaldy egy ti­
zenegyest elrontott, Zempléninek csak egy szép lóvese 
volt, de az som lett gól. Góllövök voltak: Kaldy, 
Jeszkó, Kupinszky. Biró a bíróknak legtobk bajt, gon­
dot okozó két játékos, Német Jóska es Zöld voltak. 
Német a bírák, Zöld az újságírók kegyeit keieste s 
eszerint pártoskodtak.

Kelctmagyarorsság 1922. évi atlétikai bajnoki­
viadala vasárnap dJután 3 órai kezdettel tesz a DIE. 
nagyerdei sporttelepén. Minden egyes versenye.zanira 
io U s- k nevezés érkezett úgy, hogy szép küzdi.hűekre 
s több kerületi rekord megjavítására van kditás. Ke- 
kordiavitásra készül dr Kirscho fér báhnan d * 
bajnok atlétája a sulydobasban 12 m. 20 cm. koru i 
dobással. Fábrv Karoly (DTK) a diszkoszvetésbe 
34-50—35 ni. körüli dobással. Biztosan rekordot javit 
Virchv Kálmán DEAC a 80Ü és 1500 m‘«s 
2 p OS illetve 4’29 mp. körüli >doveL Csei-ey Gyula 
Karcagi 160 ÖVE 500) ni. rekordját, Hadh.tzv Dezső 
pedig 3 40 m-es rúdugró rekordját igyekszik meg­
javítani _____________

utca 
Az aBdUUVUUUiP«ft • ------ v
tisztiorvos s J csikó Ernő szállottak ki, de mar 
csak beállóit halált konstatálták. A hatvanhat 
éves ember halálát szivszélhüdés okozta. 
Hulláját beszállították az egyetemi klinika hulla- | 
házába. . I

— Az amerikai magyarság irredentiz­
musáról érdekes dokumentum az a levél, ■'tűit 
a napokban kapott a polgármesteri hivatal. A 
lovélboriték hatsó lápján kezdetleges vonások­
kal a régi Magyarország határai vannak tcl- 
rajzolva s benne a következő nyomtatott szöveg:

Síi zenibe zárva édes szép hazám 
A képedet tineamm.il hordozom.
De hogy meglásson minden jő magyar 
E papirosra ide rajzolom.
Légy áldva áldott szeretett hizam
Sújtsa az. Ur az eltipróidat, 
Te fogod egykor megalkotni majd 
A menyországba vezető utad.

F Markó 2413. Welmut Str. Ne. Keesport, Pa
É dekessége a levélnek, hogy Debrecen 

alatt Csanád vm. áll a címben s hogy Prágát 
is megjárta, mielőtt hozzánk jutott.

— A kútba ugrott- Megrendítő öngyilkos­
ság történt te-nnp Hajdnhöszörmenyben ó 
/ífp-yi dános G7 éves közbecsülésben álló fold- 
mives egy önzetlen pillanatban, inig hozzátar­
tozói inassal voltak elfoglalva, az udvaron lévő 
nyitott kútba ugrott. Mikor órák múlva rátalál­
ták már kiszenvedett. Tettének oka ismeretlen. 

I Az’üuvészséo- a temetési engedélyt megadta.

□ I v uianvi - ...-------- - - - .
Debrecen, 1922 junius 16. Emléked

•László és István. A teme-
”, szám

«FOltT 
on

DVSC—Kisvárdai SE 2 :1, félidő 0 :1. D'oszegi’ 
úti páya, 21I0O nézó, bíró Ivancsics Mihály Budapest. 
Nehezen, tmyan, de mégis legyőzte az idegesen, kap­
kodva jászo Vasutas csapat a több szerencsével, mint 
tudassa! operáló kisvárdaikat. A inerkoz.es nem tartó- 

ott a szebbek közé, szép akció csak nagyritkán for- 
dúlt elő Az első gólt a kisvárdaiak érik el Farkas 
kapus hibájából, aki idegesen kifutott kapujából. A 
második félidőben a Vasutasok Kovác» s Molnár gólja 
révén kiegyenlítenek, sot a győzelmet jelentő gólt s 
így a két bajnoki pontot is megnyerik. Jo bíró volt 
Ivancsics.

DEAC választmányi ülés. A junius 13-ra hirde­
tett választmányi ülés közbejött akadályok miatt e - 
maradt. A rálasztmanyi ülés szombaton, 17-én a Me­
nekültügyi hivatalban lesz fel 6 órai kezdettel. Co- 

titkar- svájc-lagyarország 1 : 1 (1 : 0), A svájci csapat 
hónai vprpsé^e tegnapi játéka után teljesen érthetetlen. 
X csapat rendkívüli gyors, csatárai jól lőnek es kltim,‘ 
együttest alkotnak. A béesben mdiszponáltan vedett 
kapus helyére uj játékos érkezett, aki be is vált. Az 
első félidőben a játék képe, hu lámzó . a svájciak van­
nak többet frontban, három-négy lövésük a kaputat 
éri A vezető gólt a svájciaknak sikerült negyedórái 
játék után Fogl hibájából közvetlen közelről megsze­
rezni A kiegyenlítő gól a második félidő tizenötödik 
nercében esett. A magvar csapat komért ért el, a lab­
dái a kapus kiütötte, az Blumhoz. került aki védhetek 
Jenül berúgta. A második félidő második perceben a 
sérült Mamii kiállt és helyét Kovács fog alta e . Húsz 
percnyi játék után Orthnak is megrandu t a lába és 
helyette Kósa játszott tovább. A mérkőzést a bécsi 
Retschury vezette.

080^
□ a

HETI MŰSOR:
Szombat: Róza néni.
Vasárnap délután: Cigánybáró.
Vasárnap este: Róza néni.
Hétfő: Vasgyáros.
Kedd: Rang és mód.
Szeida: Sulamith.
Csütörtök: Sulamith.
Péntek : Sulamith.

diliház és mozíjöszinliázah fcösteményei:
Cirkus King IV. Nagy szenzáció a box- 

mérkőzésen. Bemutatja ?. Meteor mozgó va- 
sárnap.

Amiről idáig Budapesten beszéltek — ma 
Debrecenben arról beszélnek. Szenzációs Pattié 
estélyeket rendez az Urania. A világhírű Pathe 
filmgyár remekét mutatja be A szere ern 
újoncai drámai vígjáték. Ne ítélj! 
dráma és e^y Pathe Revüt a világ különböző 
tájairól felveit képek. Csodaszép műsor! Ritkán 
kerül alkalom ilyen válogatott filmekkel a kö­
zönség elé lépni. Bemutató pénteken 7, 9 óra­
kor. Utalvány érvényes.

Szenzációs műsor az Apollóban. Két nagy 
sláger kerül bemutatóra.

.7',-í/öy“, az amerikai aranysorozat leg- 
ra<rVo<”óbb 5 felvonásos drámája, a főszerepben 
CiiKii' Kimball Joung, és „Lady Violett dráma 
5 felvonásban. Jegyelővétel.

Szombaton „Róza néni“ a Csokonai-szin- 
házban. Halassynó játsza a címszerepét ennek 
az érdekes és vidám témájú darabnak. Végte­
len mulatságos alakításai zajos sikerrel fogja 
a darabot közkedveltté tenni. Fellépnek még 
László, Rubinyi, Heltay és Csapó Maria, kinek 
ez a végtelen bájos szerepe egyik legkedvesebb 
alakításai közé fog tartozni.

apró hirdetések.
Zongorát 

bérbeadók. Jókai utca C.
2. ajtó. ____

Használt 
bútorok és antik szekrény 
eladók. Szent Anna-utca 

5. emelet.

BwnicliliDCsih! 
teljes átjevitAsát, fényezéséig 
kerekekre gummihuzast vnllai II 

Riesz Henriit kocsigyár j
'-- .

iForgács István
| | müórás |

Himiés
és mindennemű női fehér­
nemű varrás jutányosán 
elvállaltatik Erzsébet-utca 

79. szám. Nyiriné.

Kaucióképes
üzletkezelönö felvétetik Hun 
gária gőzmosó ét* kelme­
festő vállalat. Cégtulajd. 
Libándy András Péterfia 

4. szám.

Vasabroncs
kisebb vagy nagyobb meny- 
nyiségben kapható Piacz- 

uteza 59. sz.

Bélyegzőgyár 
és vésöíntézet 

PAULÓ 1. 
3<stsf»»an»l-u«c«a ««. 

T*tsfon 13B5.

Eladó
Egyháztér mellett Vár- és 
Nyomtató-utca sarok ház. 
Három bolthelyiség, 4 rend 
beli lakással, 100 méteres 
utcai fronttal. Nagy jöve­
delmű és nagy jövőjű ház.

Értekezhetni: Gazdák
1 Bankja, Kossuth-utcza 17

tineamm.il
inerkoz.es


6. oldal

7<O,

275,

A tőzsde oo
Magyar korona: 51.

Budapesti zárlat
Magyar hitel 2780, Osztrák hitel 

Angol-Magyar 780, Leszámítoló bank 780, 
Magvar—Olasz 316, Jelz hitelbank 
Hazái bank 680. Salgó 4150, Rimamuráityi 
8625. Közúti 1470, Déli vasnt_ 3650, Al- 
laruvasut 17100, Keresk. báni. 7L„„, 
tinim takarék 1250. Pesti h*z:ii 
Bor-od-miskolci 47(10, Concordia 
Budapesti gőz. 8250, Gizella 2625, 
gária 35 '0, Viktória 12700, Beoesini 
Kohlt 1100. Általános kö zén 19150. Criká- 
nyi 119(10, Adria 13700. Atlantic 2775, Le­
vante 10000, Trust 2950, Gans-Danubius 
79000, Ganz villamos 8950, Lipták 540, 
Msgy. sc 1 3040, Schlick 149.., Wörtier 
750, Brassói 5925, Izzó 987)0, Spódium 
29(0, Hazai faterm. 2900, Klotild 4625, 
Erdő 900, Nasici 167.0, Neuscltl Licht 
600, Orsz. Iá 1405, Telelőn 68jO

V-Huták
Napoleon 3845—3875, Angol font 44C5 

4455, Dollár 985- 995. Ftsncis frank 
887.0-8875, Márk» 315-325, Lira 4975 

5025. ír... 5 70 6.00 (.„óul
2950- 31-50, Lei638- 48 Szokni 1930 50, 
Sváici trank 18950—19970. Koro: a dinár 
1350—1370, Lengyel mark.» 21'50—22 50.

Devizák
Amsterdam 388—3, Koppenhága 188 00, 

—193-0(1, Kiisztiania 150'00 156(H), Lon­
don 1525—3575, Berlin 316'00—326 00, 
Milánó 50'75—5125', Paris 87',’>0-80.00 
Prága 1975 1985, Stockholm 257'00— 2'00, 
Svájc 189 50—190-50, Becs , 70—590, Zág­
ráb 345 00—355 00, Newyork 992—1002.

Züricni xá’lKt
Berlin 166 CO Holland 204 50. Newyork 

525. London 2349, Pária 4650. Milánó 
2637*50, Brüsszel----- , Prága 1005 00. Burta-
HSÍ 51, Zágtáb 180.1.0, Bukarest —, 
Varsó 12,Bécs 3'00. Osztrák íebélj egzett 3'25.

Nemesfémpénzek piaca,
A piac igen sziláid. Ezüst korona 80, 

forint 210, 5 koronás 410, 20 koronás 
azany 339'0.

TerrtíóDyirSzsdD.
Hivatalos árak : Búza tiszavidóki 4175 - 

—225, fehérmegr ei 4150 42( 0 pestuiegve- 
4150 4200, rozs 3300 ...................
árpa 3150 3250, sörárpa 
kö es 2800—2825, zab 3400 3550. 
3275—3300, repce 44 - 46, Korpa

Seriésjalentés.
Szabadvásári maradvány 668 

érkezett 597, eladatott 204.
Árak; Zsirsertés fiatal nehéz 160—80, 

könnyű 125—30.

Véli vasút 3050, Al- 
600, Alt»- 
iz.si 29000, | 

302 >, 
Hun- 
9300.

3350, takarmány
3250 40(), 

tengeri 
1900—

sertés,

iDoHárt. a*1
Simon Bankk-oda SSj 
Idegen kifiZEtésckkgulcsóbban. T. 9S3. í

POTOM ÁRÉRT| 
ELADÓ 

haialmas nagy g 
telki! ház! 0 

IGEN SZÉP 5

Beköltözhet:
ha saját lakását a lakónak cserébe föl­
ajánlja, vagy pedig a Lakásrendelet 44. 
8-ának 1. pontja z lapján bármelyik la­
kónak fölmondhat, ha „hajléktalan" vagy 
pedig „Debrecenben íőbérlói minőségben 

’ lakása nincs!
Csoda olcsó I!

Ára 550 ezbip tana!
Nézze meg okvetlen e házat, óriási nagy 

szobák!
Az üvegezett zárt veranda is 5 méter I széles és 9 méter hosszú 1
Ezen ház felett is a Nagy Lajos Úrszá 
gos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelke 
zik, egyedül csak ott köthető meg n 
vétel, ott teendő le a vételi foglaló is ’ 
IrodaVeres-u. 9. sz. alatt.

H A I I) U F O L t>

flharönüváFoslEgszGbbhElyénifllini?
__________________________ - - ----- 'JWKflRV.

AdhatÖn2milíiókor-átegycsaládiliázért?
A város központján! Rögtön átadunk be- 
költözhetésre egy négy szobás lakást!! 
Előszoba, konyha, speiz, cselédszoba, fürdőszo­
bával, négy pincével, kamarával. Villany és 

bevezetve.
A tulajdonoson kívül 
senki idegen lakó nem 
:: lakik a házban! ::

VÍZ

Bővebb felvilágosítást csak komoly vevők részére nyújt az ezen 
ház felett rendelkező NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi 
Iroda tulajdonos mindennap reggel 8—2-ig vagy délután 4 

órától 7 óráig, a VERES UTCA 9. SZÁM alatti irodában.

z „lstván“öőzmaiom
keres mielőbbi belépésre

perfekt 
magyar-német 

levelezőt
¥▼
V

Szakmabelieknek, valamint azok- 
és gyorsírást tud- 

— Csak megfelelő 
bírók küldjék be 

'1“ gőzma- 
igazgatóságához.

nak, kik gép-
I nak, előny. - 
s gyakorlattal 
í ajánlataikat az „István 
| lom helybeli i._ „

í jó ruhába járni gondot ad,
j olcsón beszerezni tessék wfdGiíUÖ 
> menni, hói kevésbé has itAlt finom 

férfi ruhák ál andóan kaphatók.
niben)I fláP-litGZÜ Z SZ. (Zenedével .

Brenadin ruhák,
VASZÖNGLTÖRTCK, 
Gallérok, Kézelők, 
ingek és mind.nnemü 
fehórnemüeket tisztit 

PALOTAY LA^OSÍNÉ 
Batthyányi-u. 23 sz. Egyháztér 5. sz.

tőkepénzesek’ 
a n

varga-uíCa 36 ;
csa^É 

ház eladó I 1

essz

Valódi
MwEinfuí’tí-ZöJd
A debreceni m. kir. Mezőgaz­
dasági Vegykísérleti Állomás 

bizonyítványa szerint 

48-66°[o-os 
összes arsentartalommal.

Beszerezhető:
Dr REX Chemiai Gyár és Gyógy­

árunagykereskedés R.-T.
Debreczen, (Városház épület.)

T< b’fon 292.

Ikodistanő
! 8

ki a könyvelésben jár­
tas, gyorsírni tud, al­
kalmazást nyerhet. — 
Csakis gyakorlattal bí­
rók küldjék be ajánla­
tukat a fizetés megje­
lölésével „Gyakorlott“ 

jeligére.

Nagyon szép helyen, mindjárt a törvényszéki palota háta megett, szem­
ben a Werböczy-utcával !

Mindössze két modern lakás van benne!
úgy a földszinten, valamint az emeleten is egy-egy rendbeli

igazi modern nég? szobás úri lahás!
Minden komfort! (Fürdőszoba teljesen berendezve, cselédszoba, terrasz, 
előszoba, viz, gáz, villany, gyönyörű nagy pincék, mosókonyha, fás­

kamarák stb.)

Ara három millió korona!
Debreczenben több eladó emeletes ház ma 

nincs!
Ezen ház felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat 
rendelkezik, az le van kötve elővételi joggal a Nagy Lajos Iroda ré­
szére és igy a vétel egyedül és kizárólag csak a Nagy Lajos Irodában 
köthető meg, Veres-utca 9. szám alatt. Ott teendő le a vételi foglaló is. 

Hivatalos órák állandóan egész nap, reggel 8 órától esti 7 óráig.

junius 17.

Kereskedelmi ügyvezetésben is jártas

ménlBíhÉpBS Mnywelőt,
perfect német levelezőt

keresünk azonnali belépésre.
Fizetési igények megjelölésével írásbeli 
ajánlatok személyesen nyújtandók be : 
Dr Rex Chemiai gyár és Gyógy­

árunagykereskedés R. T.-nál
Debreczen, Piac-utcza 20. szám.

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek

Kramer S
Alkalmazást nyer esti hat 

órától lü-ig 

iifutó 
gyerek vagy lány lapunk kiadó­

hivatalában,

g 
«i

| keres- megvételre la-
! ä S iiUa punk kiadóhivatala.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Kttnyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, herencz József-ut 59.


